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Etude de cas

RESSOURCES HUMAINES
Grosfillex s’appuie sur Cegedim SRH pour moderniser son SIRH
Le fabricant de mobilier et de produits de construction a choisi la nouvelle plateforme TEAMSRH pour remplacer un SIRH vieillissant. La sécurisation des données RH, leur intégration dans le système d’information global et une consolidation plus aisée des données au niveau groupe sont au cœur de ce projet, qui doit accompagner le développement programmé de Grosfillex en France comme à l’international.
Grosfillex en bref :
1. ACTIVITÉ 
Création, production et distribution de produits d’intérieur et d’extérieur en PVC dans l’univers de l’habitat et l’équipement de collectivités, cafés, hôtels, restaurants… 
2. EFFECTIF 
1 200 personnes dans le monde, dont 900 en France. 
3. OBJECTIF 
Renouveler le SIRH existant en sécurisant la paie, en optimisant les processus de gestion RH et en développant la consolidation et la communication de l’information au niveau groupe. 
4. SOLUTION RETENUE 
L'ÉDITEUR : Cegedim SRH 
L'ERP : TEAMSRH 
DATE DU CHOIX : Février 2010
LE DEFI 
Créée en 1927 dans le Jura, Grosfillex est une entreprise familiale à vocation internationale, spécialisée dans la transformation des matières plastiques en produits destinés à l’amélioration de l’habitat. Présent dans une centaine de pays à travers le monde, le groupe emploie 1200 salariés, dont 900 en France. Pour gérer ses ressources humaines, Grosfillex France utilise depuis près d’un quart de siècle une solution du marché AS 400, à laquelle a été adjointe une gestion administrative du personnel. «Bien que fonctionnellement plutôt satisfaisants, ces outils sont aujourd’hui incomplets et mal adaptés aux ambitions de développement du groupe. Notre logiciel de paie arrive, en outre, en fin de vie et ne va plus être maintenu. Quant à notre applicatif de gestion des temps, il est désormais obsolète et ne comporte pas de gestion des activités», reconnaît Isabelle Le Maitre, responsable de l’administration du personnel, de la paie et du droit social de Grosfillex. Pour sécuriser ses données et faciliter la consolidation et la communication de l’information de gestion RH au sein de l’entreprise, le fabricant souhaite donc renouveler entièrement son SIRH. 
«Notre objectif est de pouvoir automatiser un maximum de processus RH, et d’intégrer ces informations, en interne, dans le SI de l’entreprise afin d’être en cohérence avec les résultats du contrôle de gestion. Nous voulons aussi unifier et simplifier le reporting au travers d’outils groupe. Il s’agit également d’outiller la DRH pour ses besoins de simulations ou de prévisions sur les effectifs ou la masse salariale et d’optimiser la gestion prévisionnelle des emplois et des compétences (GPEC) en automatisant l’existant, actuellement géré sur Excel voire sur papier», précise Isabelle Le Maitre. 

LE CHOIX DE LA SOLUTION 
Le renouvellement du SIRH existant est décidé fin 2008. Au printemps 2009, la DRH et la DSI de Grosfillex s’attellent donc à la définition du cahier des charges, assistées par un cabinet conseil spécialisé. «Nous avions le choix entre des solutions tout-en-un offrant un niveau d’intégration optimum et un mix entre des généralistes et des spécialistes. Après avoir étudié les offres de prestataires de solutions globales et de spécialistes de GRH, nous avons opté pour TEAMSRH, la plateforme externalisée de Cegedim SRH et en particulier pour les modules concernant la paie, la gestion des temps et des activités, la consolidation internationale et la simulation de la masse salariale, et nous y avons associé un progiciel du marché pour la formation et la gestion des compétences», confie Isabelle Le Maitre. 
Pour faire son choix, l’équipe projet s’est appuyée prioritairement sur des critères métier, organisationnels et technologiques. «La solution TEAMSRH s’est révélée être au-dessus de ses concurrents au niveau de l’ergonomie et de la simplicité d’utilisation. C’est aussi un outil très complet, qui permet d’automatiser un maximum d’opérations répétitives et donc de se concentrer sur des tâches à réelle valeur ajoutée. Par ailleurs, Cegedim SRH est le seul éditeur à proposer, outre la veille légale, une veille conventionnelle». Mais Grosfillex a également dû composer avec un budget serré et des contraintes très fortes en matière de sécurité et d’accessibilité aux données RH. 

LE DEROULEMENT DU PROJET 
Lancé en mars 2010, le projet prévoit une mise en production de la paie et de la gestion des temps pour la fin d’année. Compte tenu des enjeux, Grosfillex souhaite procéder par étapes. «En 2010, l’objectif est de sécuriser les processus en retrouvant toutes les fonctions que nous avions avec notre ancien SIRH. 
En 2011, nous ajouterons à notre nouvelle plateforme la gestion des activités, l’intérim et la formation. Nous lancerons également TEAMS Pilotage pour la simulation de la masse salariale. Ce module intègre une solution de décisionnel RH, qui permet de retraiter et valoriser les données issues du SIRH et les restitue sous forme d’indicateurs. Il comporte également un module de pilotage global et international (Global HR) permettant la remontée et la consolidation d’informations issues des systèmes de paie utilisés hors hexagone », détaille Isabelle Le Maitre. Le groupe compte, en outre, exploiter le Portail RH et la base de données relationnelle de TEAMSRH pour offrir à ses managers de nouveaux outils de communication et de consolidation. 

LES RÉSULTATS ATTENDUS 
En renouvelant son SIRH, Grosfillex veut se donner les moyens de poursuivre sa croissance à un rythme soutenu. «Avec TEAMSRH, nous avons enfin une solution évolutive et pérenne pour gérer tous nos processus RH et consolider l’ensemble de nos effectifs. Nous pouvons également nous appuyer sur un partenaire capable de proposer différents niveaux de services, pouvant aller jusqu’à l’externalisation totale. Le changement de plateforme va également nous permettre d’accéder aisément à nos règles de paie, et donc de gagner en efficacité pour leur mise à jour. De plus, nous aurons facilement accès à des tableaux de bord et des indicateurs qui vont nous aider à valoriser toutes nos données RH. Nous pourrons ainsi mieux piloter notre organisation, en France, mais aussi à l’international».
Questions :

1. Analyser l’étude de cas en mettant l’accent sur les différentes phases de mise en place de la solution SIRH ?

· Avant la mise en place de la solution ? 
· Le choix de la nouvelle solution SIRH ?
· Comment mettre en place la solution retenue ?
2. Pourquoi certains projets d’intégration des solutions SIRH aboutissent à l’échec (partiel ou intégral)?
Corrigé de l’étude de cas
Grosfillex a procédé à l’analyse de l’existant, Afin de bien cerner les enjeux du projet, et elle a défini ses objectifs de cette implémentation, pour se faire il faut d’abord commencer par mettre en place une équipe dédiée qui suivra ce projet.  Travailler sur le SIRH demande à la fois des compétences métier RH et des compétences informatiques, donc on perçoit que Grosfillex a répondu à la spécification minimale : le projet est supervisé conjointement par la DRH et la DSI. 
Ensuite vient la phase de la rédaction d’une check-list des besoins technico-fonctionnels réels, Un système d’évaluation basé sur des critères est nécessaire pour orienter le choix, donc Grosfillex  a défini un cahier de charge, à l’aide d’un consultant externe.
Phase de lancement d’un appel d’offre,et ou la consultation des frs/éditeurs qui doit couvrir les 4 volets( fonctionnel, technique, commercial et financier),et l’évaluation de l’offre la plus adéquates à ses contraintes financières des contraintes très fortes en matière de sécurité et d’accessibilité aux données RH. Donc elle a opté pour la solution TEAMSRH  éditée par Cegidem RH, qui s’est révélé le meilleur de ses concurrents du point de vu de l’équipe projet. 
· Déroulement du projet ?

C’est la phase du lancement de projet et ou la mise en production, où Grosfillex a ciblé les processus à formaliser en premier selon un timing et par étapes, elle a donc personnalisé la solution standard selon le cahier de charges définitif établi en phase d’étude différentielle et de convergence :

En 2010, elle mettra en production de la paie et de la gestion des temps pour la fin d’année, de même elle sécurisera les processus en retrouvant toutes les fonctions existants sur son ancien SIRH. 

En 2011, elle ajoutera à sa nouvelle plateforme la gestion des activités, l’intérim et la formation. Comme elle lancera également TEAMS Pilotage pour la simulation de la masse salariale.
Ensuite, elle exploitera le Portail RH et la base de données relationnelle de TEAMSRH pour offrir à ses managers de nouveaux outils de communication et de consolidation.
La formalisation des processus existants est une étape indispensable. Cette étape constituera le socle du projet. Plusieurs méthodes peuvent être employées  mais les observatoires et les ateliers métiers sont les pratiques les plus courantes
1. Quelles sont vos remarques sur la démarche générale poursuivie par Grosfillex dans la conduite du projet en question ?

1- Le choix de l’équipe de projet et son pilote :

Choisir et implanter un SIRH est une mission demandant une forte charge de travail, il faut donc commencer par mettre en place une équipe dédiée qui suivra le projet,  Cette équipe, suivant la dimension du projet, peut être renforcée par des décideurs, des utilisateurs, des représentants de filiales à l’étranger, de consultants externes, le pilote du projet qui devrait faire partie du top management, qui devrait mener à bien la mission, programmer des réunions de suivi, faire et veiller au respect du planning, faire le reporting au top management en cas de blocage et ou contraintes, et en apporter des solutions.

Pour une bonne synchronisation il devrait prendre en compte la disponibilité de l’équipe projets par rapport à d’autres projets, comme il  devrait être conscient de toute les contraintes auxquelles l’équipe projet est confrontée : Par exemple : on risque de doubler ou de tripler la charge de travail, On risque également de rater la phase d’étude et de convergence, si elle a été conduite dans la précipitation parce que l’équipe n’a pas le temps d’exprimer ni d’étudier tous les besoins fonctionnels. Cette équipe est le moteur du succès du projet, donc elle doit rester motivée et dynamique. Ceci dit on ne voyait dans l’énoncé que Grosfillex a nommé un pilote de projet et ou pris en compte et/ou elle a valorisé ces points.
2-Le planning de projet est imprécis : et les actions ne sont pas échelonnées dans un ordre chronologique, plusieurs missions sont programmées dans un délai d’un an d’où l’audit de suivi voir même et ou l’implémentation des actions correctives et ou palliatives en cas de problèmes ne s’avèrent évidents : donc La fixation des délais est une autre paire de manches. Ils ne doivent être ni très longs ni très courts.
3-Le choix d’un éditeur :

Retenir une solution est une étape décisive, il ne faut se focaliser seulement sur les fonctionnalités, comme Grosfillex a procédé dans son choix, mais il faut aussi étudier la capacité du logiciel à évoluer avec l’entreprise, il doit également être regardé avec une grande attention.  Car La solution peut paraître séduisante, mais si l’éditeur est incapable de l’implanter et de la paramétrer selon les besoins de l’entreprise, le résultat sera très décevant. Il faut ainsi se renseigner auprès des utilisateurs de la solution. Ce retour d’expérience, dont Grosfillex a privé soit même, émanant de collègues, se révèle toujours extrêmement riche. D’autant plus riche si les témoignages ne proviennent pas de contacts fournis par l’éditeur.
4-S’assurer de la conformité des développements aux besoins validés

La recette est partie intégrante du projet SIRH : Elle permet de vérifier que l’outil est conforme aux besoins spécifiés. Elle doit donc se préparer dès la mise en place du projet à travers un plan de recette défini en amont. Il est important de dérouler les scenarii réalisés pour valider les développements au fur et à mesure et prévenir les éventuelles régressions liées aux nouveaux développements de l’outil. Pour se faire, des jeux de données sont réalisés sur un environnement de test, permettant ainsi d’expérimenter l’outil étape par étape en simulant une réalité métier. Un plan de recette coordonné assure un suivi précis des anomalies, des correctifs et des livraisons et permet de délivrer un l’outil en adéquation avec les besoins émis par les utilisateurs, on ne voit que Grosfillex a pris en compte cette étape vachement importante.
5-La conduite de changement
L'équipe projet doit adhérer à ce projet dès le début. De plus, une communication officielle autour de ce projet doit toucher tout le personnel au fur et à mesure de l'avancement du projet,  il fallait donc  réaliser les actions d’accompagnement du changement (formation, communication), ce volet n’a pas été évoqué par Grosfillex dans l’énoncé.
6-Réussir le transfert de compétences
Il est assuré par l'intégrateur à travers toutes les actions de formation qui doivent être accompagnées d'un système d'évaluation qui pourra confirmer le choix du super utilisateur et du super administrateur. Les évaluations des formations à chaud ne sont pas suffisantes. Elles peuvent être complétées par des évaluations à froid ponctuelles, une fois le système en production ... de même cette étape n’a pas été prévu par Grosfillex.
7- Audit du projet SIRH
Pouvant être initiée par le sponsor du projet ou la direction générale à la fin du projet, une démarche d'audit peut garantir l'objectivité des jugements prononcés. Il s'agit de tester si le projet livré correspond bien aux spécifications initiales et aux objectifs de départ. Un auditeur externe apportera aussi son œil critique sur la qualité de la documentation et de la conduite de l'implémentation, cette étape jugée hyper importante n’a pas été inclus dans le planning de Grosfillex.



