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Examen du SEMESTRE 4
Session du PRINTEMPS
Niveau 		: 4ème année – Semestre 08 MRH
Responsable 		: Mme Nora SEDDIKI EL HOUDAIGUI 
Epreuve 		: Droit commercial
Durée 			: Libre 
: 
Tous supports autorisés
Retour du travail effectué : au plus tard le vendredi 11 septembre 2020 à 22H00
(Tout travail remis hors délai ne sera pas évalué)
Développez systématiquement et de manière précise et détaillée vos réponses.


I/ SAVOIR DIFFERENCIER LES STATUTS PROFESSIONNELS
Un lauréat de l’ENCGT souhaite se lancer dans les affaires cependant il s’interroge sur le choix d’un statut professionnel : salarié, fonctionnaire, profession libérale, auto-entrepreneur ou commerçant.
Son activité consisterait à recycler les vieilles roues des véhicules à moteur et vélos.
Que lui conseillez-vous ? Motivez particulièrement le choix retenu.


II/ ACTIVITES COMMERCIALES ET CONTRATS COMMERCIAUX
Salim est étudiant. Pour pouvoir financer le paiement de son loyer il achète régulièrement des objets qu’il revend via les plateformes de vente en ligne. Il se demande si cela est tout de même légal. Clarifiez sa situation et les réponses du droit. Que pouvez-vous lui conseiller ?

III/ TRIBUNAL COMPETENT
Situation N°1
La société commerciale BIBA fabrique et commercialise des objets en bois à Tanger. Elle a livré une commande à Ali qui équipe sa maison de vacances à Mohammedia (il est installé à Casablanca). Le montant de la facture s’élève à 100 000 DH.  Ali a payé 50 000 DH à la livraison. La société BIBA lui a accordé un délai de paiement d’un mois. Mais trois mois après malgré les appels téléphoniques de la société ALI n’a toujours pas payé. La société décide de mener une action en justice contre ALI. Analyser la situation et précisez quel sera le tribunal compétent  (compétence matérielle et compétence territoriale). 
Situation N°2
Sihem, étudiante, a acheté un ordinateur neuf qui est tombé en panne 3 jours après sa réception. Elle l’apporte au vendeur commerçant, qui refuse de le reprendre.
Que doit-elle faire en sachant que son ordinateur lui a coûté 7000 dirhams ?

IV/ FONDS DE COMMERCE
Noureddine dispose d’un local qu’il exploite depuis un peu plus d’un an. Il a passé un bail commercial avec Rachid. Ce dernier décide de le récupérer tandis que Noureddine refuse, considérant qu’il dispose non seulement de la propriété commerciale mais aussi du nom commercial, de l’enseigne et du fonds de commerce.
En utilisant des arguments juridiques expliquez clairement la situation, les droits de chacun et les règles spécifiques.
V/ EFFETS DE COMMERCE
La société commerciale ABCLD tire pour la première fois une lettre de change le 10/08/2020, d'un montant de 10 000 dirhams sur la société CBA, à échéance le 10/10/2020. Elle vous demande si elle n’aurait pas mieux fait de disposer d’un billet à ordre ou d’un chèque. Présentez en une dizaine de lignes au maximum une réponse à sa demande.

Bon courage !
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